

蓬江区东风小学建构魅力思政教育体系 让每个沐浴“东风”的少年都发光

浇花浇根、育人育心，触动心灵的教育才是好的教育。经过多年的实践与思考，蓬江区东风小学校长陈葆康逐渐明晰了办学育人的方向：“让每位学生都能昂首挺胸地生活，让每一个沐浴‘东风’的少年都发光，是我们的办学愿景。”

思政教育是对人的教育，一切的出发点和落脚点都应是对学生个性的彰显、现实的关切和发展的关照。为了让思政教育变得有温度、有意思、有活力，近年来，学校坚持“让思政教育照鉴人生”的思政教育理念，立足典型(Model)、氛围(Atmosphere)、引领(Guide)、兴趣(Inererst)、日常(Common)等5个维度，建构了“MAGIC”魅力思政教育体系，为学生搭建“叙事思政”“影视思政”“课程思政”三大思政平台，让思政教育在东风毓秀园里扎根生长。

文/图 陈慕欢 陈葆康



讲好红色故事 叙事思政指引“心”方向

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。一个个可歌可泣的革命故事，就是青少年最好的老师。

东风小学以讲故事为主要方式进行教学，通过“听、讲、演、悟”4个维度开展叙事思政教育，把有高度的事情做得有温度。

学生们从入学到毕业，思政教育全程引导：针对新生，通过开学典礼、主题班会等，以讲故事的形式培育健康向上的价值追求；针对中高年级学生，则通过诗歌朗诵比赛、巾帼英雄主题演讲比赛等，开展理想信念教育。同时，学校着力打造东风“自励五品少年”“四好之家”等评选活动，充分发挥榜样引领作用，让身边人讲述身边事，用身边事教育身边人，焕发东风人的精气神。

此外，东风小学还创造性地让学生自己走上思政课的讲台：成立小小宣讲团，配备指导老师，带领高年级学生把身边的榜样事迹整理成故事材料，到低年级班级中巡回宣讲，让思政课堂变得更有活力和生命力。

演绎一个革命故事，就像跟革命先辈对话。学校以市级立项课题《运用党史学习促进小学生核心素养形成的实践研究》为引领，收集整理了40位有代表性的女性英雄人物故事，并形成了学生读本。学生在思政课教师的指导下自主选题、自主编排、精心打磨，努力做到融情于景、寓教于乐，生动形象地演绎了多个革命经典影片片段和感人肺腑的红色故事。《八女投江》《飞天女神》《青蒿之母》等小剧场活跃于学校的各个思政舞台。学生通过演红色故事、观红色故事，在潜移默化中接受爱国主义教育，厚植家国情怀，做到听党话、跟党走。

曾在《八女投江》中扮演冷云一角的六(2)班学生肖佳悦动情地说：“在表演的过程中，我深刻了解到冷云其实一点也不‘冷’，她心中的革命之火，点燃了千千万万同胞的热情！我们将永远铭记，今天的幸福生活是无数革命先烈的鲜血换来的，我们一定要珍惜，长大后用自己的双手把祖国建设得更加美好！”

江门市教育局大中小学思政一体化建设联盟揭牌仪式暨工作现场会上展示课例《“侨批”纸短家国情长》，通过指导师生观看《侨批·中国》诵读剧，引导新时代青少年知史爱党、知史爱国，得到了与会专家和老师的的一致好评。



学校积极推动传统武术进校园，开展李佛拳教学。

品鉴红色光影 影视思政随“影”入心

脚步丈量不到的地方，光影可以带你抵达。

“怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇……”2023年2月6日，在东风小学开学典礼上，千名师生齐声吟诵岳飞的《满江红》，气势磅礴，激荡胸怀。春节期间，学生们在学校的呼吁下，观看了电影《满江红》，并背诵了《满江红·写怀》，深刻感悟到岳飞精忠报国的爱国情怀。

近年来，东风小学深挖红色影视作品的思政教育资源，通过常规观影、主题课例、学科整合、主题活动等方式，将思政教育和新课程改革、综合实践课、校本课程建设有机结合

起来。

《小英雄雨来》《小兵张嘎》《闪闪的红星》《红色娘子军》……学生在老师的引导下深入了解影视作品中的英雄人物和事迹，感受其中的艺术美、人性美。该校还把教育阵地从校内延伸到校外，利用家长会、家长工作坊等途径，鼓励家长从学校列出的“佳片有约”红色观影菜单中选择合适的作品，在休闲时间与孩子一起观赏，在拉近亲子关系的同时，营造浓郁的家庭思政氛围。

为探索影视思政通万里、思政千载的价值，东风小学积极打造影视思政“金课”。陈葆

康执教的党史思政课《中国有了共产党：开天辟地的大事》，将电影《建党伟业》多个镜头贯穿课堂的始终，引导学生看电影、评电影、说梦想，学生在教学评一体化的学习活动中感悟思想伟力，树立远大理想。该课例在“同一堂党史课”广东省中小学思政课一体化教学展示交流活动和江门市“学党史 讲党史”课程思政展评活动中获评一等奖，并被转发给蓬江区各学校作为思政教学课程资源。陈葆康还在暨南大学与

江门市教育局大中小学思政一体化建设联盟揭牌仪式暨工作现场会上展示课例《“侨批”纸短家国情长》，通过指导师生观看《侨批·中国》诵读剧，引导新时代青少年知史爱党、知史爱国，得到了与会专家和老师的的一致好评。

着眼家政“小切口” 课程思政启航新征程

精致的抽绳手提包、美观又保暖的围巾、柔软的南瓜抱枕……在东风小学的劳动实践基地——喜家工作坊，陈列着各种各样由学生们亲自完成的手工作品。

2023年，学校以家政文化为“小切口”，把思政教育立德树人的根本任务与劳动育人价值紧密结合，课程思政启航新征程。

各班每两周开展一次家政课，学习家居

清洁和整理、烹饪技巧、日常生活技能、家务劳动分工与合作等家政知识和技能；邀请南粤家政江门产业研修院的研修团队走进校园，为学生们开展生动有趣的“小收纳、大智慧”整理收纳课堂……丰富多彩的家政课堂深受学生们的欢迎。

东风小学大队辅导员周玉梨欣慰地说：“家政文化进校园，不仅可以让孩子们拥有一

双灵巧的手，体验用双手创造美好生活的幸福感，还能培养他们艰苦奋斗、吃苦耐劳、尊重劳动和崇尚奉献的精神。”

家政课堂是学校持续探索“全员、全时、全域、全程”思政课堂的重要抓手。课中巧设计，课外拓阵地，思政教育在校园文化建设中春风化雨、润物无声，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

富有哲理的德育故事、激励人心的英雄事迹、丰富多彩的传统节日、触手可及的时政消息，这些都成了东风小学各科老师上课的“活教材”。此外，该校还开设了毓秀思政讲堂，让党员教师利用思政课堂给学生讲解经典对联里蕴含的道理及家国情怀；积极推动传统武术进校园，开展李佛拳教学，以武育德，以武启智，让学生健康快乐成长。

江门职院入选国家级职业教育教师教学创新团队立项建设单位 在“双高”建设中取得突破性成果



江门职业技术学院(以下简称“江门职院”)再获“国字号”新突破。近日，教育部公布第三批国家级职业教育教师教学创新团队立项建设单位名单，江门职院成功入选，是全国125个入选单位之一，同时也是广东省入选的9所高职院校之一。

江门职院李卫忠教授主持申报的现代物流管理专业教学创新团队正是获得立项的团队，也是江门职院首个入选国家级职业教育教师教学创新团队立项建设单位名单的团队。这是江门职院“十四五”时期收获的重大国家级项目，突破了“双高”建设(省域高水平高职院校和高水平专业群)指标中的关键一环，充分展示该校在专业品牌建设和教育教学方面不断进步的硬实力。

现代物流管理专业 逐步办出影响力

教育部在今年10月启动了第三批国家级职业教育教师教学创新团队立项建设单位和培育建设单位遴选工作。经院校自主申报、省级教育行政部门审核推荐、专家综合评议等环节，最终确定入选名单。

“此次成功入选创新团队立项建设单位，是现代物流管理专业建设的重大突破，也充分体现了我校高水平、高素质‘双师型’教师队伍建设所取得的显著成效。”李卫忠说。

现代物流管理专业是江门职院的品牌专业之一，是省级示范性院校建设重点建设专业，实训条件优越，拥有物流一体化实训室、国际物流实训室等6个实训室。该专业教师、

学生技能水平出众，在2023年全国职业院校技能大赛中，获智慧物流(教师赛)二等奖、(学生赛)三等奖。

现代物流管理专业教师团队共有20位成员，包括18名校内教师和2名企业兼职教师，由李卫忠教授领衔。团队坚持开拓创新，积极探索专业建设、课程建设、资源建设、实训建设、技术攻关、合作交流改革等领域，已逐步把该专业建设成高职特色明显、成效斐然的重点骨干专业，在全省职业院校领域颇具影响力。

“本次成功入选，对于现代物流管理专业来说意义重大。未来，专业教师教学创新团队将紧抓契机，严格按照国家级建设标准，确保高标准、高质量推进建设工作，建成国内一流的高水平教学创新团队。”李卫忠说。



江门职院现代物流管理专业周芳老师(左一)在2023年全国职业院校技能大赛智慧物流赛项中荣获二等奖。

“双师型”教师队伍 建设成效突出

一直以来，江门职院将团队建设作为推动现代职业教育体系建设改革和服务教师全面发展的重要平台和有力抓手。学校因地制宜做好各级团队梯队规划和整体布局，为全面提升高素质技术技能人才培养质量，提供强有力的师资支撑。

2022年，江门职院对标国家级教师团队创建标准，创建教学创新团队梯队培育建设工作体系，制定了国家级、省级和校级团队的选拔培养方案，出台了《教师教学创新团队评选与管理办法》，构建国家、省、校三级教学团队协同发展机制。

江门职院师资队伍专兼结合、力量雄厚，

现有高级职称教师近200人，“双师型”教师占比超80%，拥有省级教学创新团队7个；省级及以上教学名师、产业导师等高层次人才60余人；建有省级职业教育“双师型”名师工作室、“双师型”教师培养基地、博士工作站、技能大师工作室等。

紧抓契机，谋划未来。江门职院院长彭志平表示，下一步，该校将继续加强教学团队能力建设，夯实队伍建设基础，加大对立项建设的国家级教学创新团队的支持力度，加强过程管理和质量监控，确保高标准、高质量推进各项任务建设，并积极探索实践高水平教师教学创新团队建设，示范引领高素质“双师型”教师队伍建设。

我市1605名学子 获高校国家励志奖学金

江门市教育局近日，广东省教育厅公布了2022-2023学年度高校国家励志奖学金获奖名单，我市高校共有1605名学子获奖。

广东省教育厅设立高校国家励志奖学金是为了激励普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校的家庭经济困难学生勤奋学习、努力进取，在德智体美等方面全面发展，由中央和地方各级政府共同出资设立的，奖励资助品学兼优的家庭经济困难学生的奖学金。奖励标准为每人每年5000元。

记者了解到，高校国家励志奖学金每学年评选一次，实行等额评审。同一学年内，申请该奖学金的学生可以同时申请并获得国家助学金，但不能同时获得国家奖学金。试行免费教育的教育部直属师范院校师范类专业学生不再同时获得国家励志奖学金。

据统计，本学年度全省共有150所高校的76447名同学获得高校国家励志奖学金，其中，五邑大学有670人，江门职业技术学院有560人，广东江门中医药职业学院有240人，广东江门幼儿师范高等专科学校有135人。

香港凤溪创新小学100多位师生 到访江门市紫茶小学 “希望两校加强交流合作”



两校学生共同制作中草药包。

江门日报(文/图 记者/吕中言)“这是我第一次以校长的身份，带领我4年级全体学生和部分老师，到江门市紫茶小学交流，这里的教学成果让我们大开眼界，教学理念十分先进，大家收获颇丰，希望两校加强交流合作。”香港凤溪创新小学校长刘丽清说。

12月22日，香港凤溪创新小学100多位师生同来紫茶小学参加江港教育交流活动，在这里，两校师生同上课程、同教研、结对子，共同书写友谊长卷。

当天9时，100多位师生准时来到紫茶小学，大家首先参观了校园环境及设施设备，了解校园文化。看到不一样的教学环境和教学方式，孩子们满眼好奇。紧接着，紫茶小学为大家准备了一场丰富多彩的思政教育交流活动，紫茶师生们相继展示了情景剧《百年侨批》、国防主题公开课《同心系国防 共筑强国梦》等思政课程相关内容。

《王戎不取道旁李》《古法造纸》《香薰皂制作》《中草药包制作》……紫茶小学还提供了语文、数学、手工、音乐等体验课程，让两地师生“同一节课”，沉浸式体验紫茶小学特色教育成果以及中华传统文化氛围。课堂上，两地学生通力合作完成课堂任务，互赠手工作品，在欢声笑语间不断拉近彼此间的距离。

“课堂氛围太棒了！这里的老师很有亲和力，在课堂上学生有充足的思考和展示空间，大部分教学内容和中华文化紧密结合，我会把今天学习到的知识和制作的作品带回香港，和同学们进行交流。”香港凤溪创新小学学生蔡思颖说。

此外，两校还开展了英语学科教学研讨、篮球友谊赛、趣味运动会等活动。

“我校与香港凤溪创新小学结为姊妹学校以来，一直保持紧密联系，通过线上、线下等方式开展交流合作，此次交流活动让香港师生通过体验式学习拓宽视野，认识江门风土人情，了解中华文化，厚植家国情怀，同时拓宽了两校教育视野，愿两校能持续盛开友谊之花，共促江港教育事业高质量发展。”江门市紫茶小学党委书记谭国池说。

蓬江区常委、区委宣传部部长梁雁仙表示，希望未来两校能以“平等、互动、共赢”为价值取向，探索教育发展新模式；发挥各自的教育优势，实现优势互补，推动两地教育共同发展；进一步加强学生思想文化交流，厚植家国情怀，共同培养堪当大任的中国式现代化建设者和接班人。

蓬江区集团办学谱新篇 港口中学教育集团 授牌仪式举行

江门日报(李彤)日前，江门市蓬江区港口中学教育集团在江门市港口中学举行了授牌仪式，向港口中学教育集团成员学校授牌。

授牌仪式分为港口中学教育集团基本情况介绍、港口中学教育集团成立批文宣读等5个环节。仪式现场，江门市蓬江区港口中学教育集团总校长农广钟表达了他对建设港口中学教育集团的畅想、决心和信心。农广钟表示，未来，港口中学教育集团将不断发挥港口中学作为核心学校的作用，带领成员校不断再创新辉煌。

江门市美景小学校长陈小锋、江门市蓬江区甘光仪小学校长陈耀民等港口中学教育集团成员学校校长依次发言，他们表示，在未来的日子里，各成员校将紧密地团结在核心学校的周围，在港口中学的引领、示范、辐射下，不忘初心，砥砺前行。

蓬江区委教育工委书记、区教育局党组书记、局长张怀业表示，组建教育集团是蓬江区促进义务教育优质均衡发展的战略部署，是扩充优质教育资源的切实举措，希望作为核心学校的港口中学不辱使命、不负众望，不断擦亮港中品牌、提升集团品质；同时也希望港口中学教育集团各成员学校结成发展共同体，同向同行，同心同力，着力规划集团学校教育教学建设，进一步提升办学品质，推动蓬江区教育高质量发展，为蓬江教育的优质均衡发展作出新的贡献。